

2024年陕西外贸增速居全国排名第7位

本报讯（首席记者 李荣）1月21日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2024年全省进出口4540.7亿元，总值在全国31个省（自治区、直辖市）中排名第19位。外贸增速12.3%，比全国平均增速高出7.3个百分点，增速在全国排名第7位。其中，出口3063.5亿元，增长16.5%；进口1477.2亿元，增长4.7%。

随着开放平台、开放通道建设不断推进，我省已逐渐由国际物流的末端走向前沿，成为我国向西、向北、向南开放的枢纽之一，国际市场比较优势进一步增强。

西安海关副关李晋生说，随着一揽子增量政策持续见效，外贸呈现稳步发展态势，2024年全省各季度进出口值分别增长

9.9%、15.6%、17.3%、7.4%。2024年全省加工贸易、保税物流进出口分别增长21.1%、31.1%，一般贸易微降1.2%。其中，加工贸易进出口占总值比重达到47.7%。

2024年，我省开放发展基础设施日益健全，营商环境不断优化，外贸活力持续提升。全省在海关备案的进出口企业超过2万家。2024年民营企业进出口1735.7亿元，占比38.2%。外商投资企业进出口2458.6亿元，增长26.7%。国有企业进出口330.5亿元，增长4.9%。

“去年我省进出口值排名前10位的企业，进出口值合计占全省比重超过6成，主要涉及半导体、汽车、光伏、能源矿产等产业领域。”李晋生说。

2024年，陕西持续深化与“一带一路”共建国家经贸合作，对“一带一路”共建国家进出口2639.8亿元，增长20.2%，占比58.1%。对第一大贸易伙伴韩国进出口836.4亿元，增长22.9%。对东盟进出口729.9亿元，增长8.9%。持续拓展陆运、空运网络，提升通道辐射能力，陆路运输进出口687亿元、航空运输进出口2409.4亿元，分别增长37.6%、17.5%。

“优势产业进出口地位持续巩固，新兴产业加快‘弯道超车’。”李晋生说，我省发挥区位优势，人口、科技、资源等优势，积极承接东部产业转移，逐渐形成后发优势。集成电路产业链日益成熟，从上游原材料与设备，到中游设计、制造与封测，再到下游

应用，基本实现全链条覆盖。

陕西作为全国重要的集成电路生产和消费区域，集成电路进口增速、出口增速均高于全国整体。2024年我省集成电路进口701.6亿元，增长22.6%，占全省进口总值近5成；出口1134.9亿元，增长22.3%，占全省出口总值近4成。我省着力提升战略资源产业链供应链安全水平，支持能源性、资源性商品进口。2024年进口大宗商品235亿元。其中，进口铁矿石、原油均有增长。

此外，我省积极推进战略性新兴产业快速发展，2024年高新技术产品出口1773.4亿元，增长11.7%。汽车出口409.5亿元，增长87.7%，出口值跃居全国第9位、西部第2位。

三秦动态

2025年全省贸促工作会议在西安召开

本报讯（记者 赵婧）1月21日，2025年全省贸促工作会议暨陕西省贸促会第三届委员会第四次（扩大）会议在西安召开，全面总结2024年工作，部署2025年重点任务，传达学习2025年全国贸促工作会议精神和省两会精神。省贸促会党组书记王宏伟讲话，会长贾正兰作工作报告。副会长权俭主持会议，副会长郑建设出席。

会议表扬了2024年度全省贸促系统先进集体及对全省贸促工作有突出贡献的单位和个人。榆林、渭南、铜川市贸促会，以及陕西省国际经济合作促进会、白水县润康源农业有限公司、陕西正大食品有限公司6家单位相关同志作交流发言。会议还书面发布了省贸促会2025年度出访和境内重点工作展会计划。

会议指出，2025年为贸易投资促进“协同发展年”，全省贸促系统要以“1255”目标任务为牵引，推动贸促会和国际商会双轮驱动，聚焦省委、省政府和中国贸促会重点部署，高水平办好五场重大经贸活动，为服务国家向西开放，助力陕西经济高质量发展贡献贸促力量。

省贸促会机关及事企业单位全体人员，各市（区）贸促会主要负责人，陕西国际商会、投促会负责人，省直相关部门和驻省工信厅纪检监察组负责同志，部分商协会、顾问单位、企业代表等150人参会。

陕西发布2025年第2号总林长令

本报讯（首席记者 李荣）1月21日，我省发布2025年第2号总林长令，切实抓好全省森林草原防火工作，确保不发生重以上森林草原火灾、不发生人员伤亡事故，森林火灾受害率控制在0.9%以内，草原火灾受害率控制在2%以内。

总林长令指出，各级林长要全面执行森林草原防火工作行政首长负责制，结合林长制落实“第一责任人”防控责任，落细属地领导责任、行业部门监管责任和生产经营管理单位（个人）主体责任，坚持预防为主、防救结合，常态化落实森林草原防火措施。加强野外火源管控，县级以上地方人民政府要根据火险形势及时发布禁止林区野外用火命令，严格落实用火审批、入山检查、日常巡护等制度，设立防火检查站，对进山入林人员和车辆进行严格检查，坚决把火源堵截在山下林外。加强防火宣传教育，广泛开展森林草原防火宣传教育活动，提高全社会防火意识和法制观念，营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。

总林长令要求，各地各有关部门要完善森林草原火灾应急预案，加强应急演练，足额储备防火物资和装备，及时检修和维护扑火机具、车辆、通讯设备等，一旦发生火情，要迅速启动应急预案，按照“打早、打小、打了”的原则，科学组织扑救，确保扑救人员安全，坚决避免发生重大人员伤亡事故。同时，严格值班管理制度，各级森林草原防火指挥机构和负有森林草原防火任务的部门（单位）执行24小时“领导带班、专人值守”“零火情”日报制度，严格落实“有火必报、报扑同步、归口上报”的信息报送制度，坚决杜绝出现脱岗、漏岗和虚报、迟报、瞒报等现象。

2025首场“陕耀全球”境外展活动收官

本报讯（记者 赵婧）1月22日，记者从省商务厅获悉，在刚刚落幕的第23届孟加拉达卡国际面料纱线展上，省内15家纺织龙头企业凭借卓越的产品质量和前沿的设计理念，成为展会一道亮丽风景线。此次展会是陕西省商务厅新的一年持续开展“陕耀全球”拓市场抓订单首场境外展活动，为陕西省企业提供了建立海外客户资源、获取订单的黄金机会，彰显了陕西省在支持企业开拓国际市场方面的坚定决心和务实举措。

本届展会总展示面积达2.4万平方米，展品包含纺织面料、床上用品、服装、防护服、纺织机械等产品，来自东南亚、欧美地区以及中国、印度等国家的500多家参展商在此设展，主办方还邀请了2.5万余名专业采购商前来采购洽谈。展会期间，陕西参展企业展示了涵盖纺织面料、床上用品、特殊面料和服装设计等多个领域的最新产品和技术，其产品以独特创意、精湛工艺和卓越性能，赢得了世界各地买家的高度赞誉和青睐。此次展会，陕西展团共接待意向客户超1600家，意向金额达到8000万美金。

2024年西安外贸进出口总值4118亿元

本报讯（首席记者 李荣）1月22日，记者从西安海关获悉，2024年西安市进出口总值4118亿元，较上年同期增长14.5%，高出全国进出口增速9.5个百分点。其中，出口2775.77亿元，增长18.9%；进口1342.23亿元，增长6.2%；同期贸易顺差1433.54亿元。

过去一年，西安加工贸易进出口总值2110.74亿元，增长22.3%，占全市进出口总值的51.3%，其中出口1325.03亿元，增长23.4%，进口789.71亿元，增长20.3%；一般贸易进出口总值1385.09亿元，下降1.5%；保税物流进出口总值530.79亿元，增长38.3%。

2024年，西安对韩国进出口821.25亿元，增长25%，占全市进出口总值的19.9%；对东盟658.82亿元，增长11.8%；对中国台湾410.62亿元，增长7.2%；对俄罗斯、中国香港、美国、越南、巴西均有不同程度增长。同期，西安市对共建“一带一路”国家进出口总值2393.39亿元，增长23.6%，占全市进出口总值的58.1%。

过去一年，西安市外商投资企业进出口2402.61亿元，增长28.3%；民营企业进出口总值1516.21亿元，增长0.6%；国有企业进出口总值183.27亿元，下降10.2%。在对机电产品出口2475.74亿元，增长20.6%，占同期全市出口总值的89.2%，主要包括电子元件、汽车（包括底盘）、自动数据处理设备及其零部件、电动机汽车，都有增长。其他主要出口商品包括农产品、纺织纱线、织物及其制品、钢材、“新三样”产品均有增长。

此外，西安市机电产品进口943.53亿元，增长13%，占同期全市进口总值的70.3%。主要包括电子元件、自动数据处理设备及其零部件都有增长。其他主要进口商品金属矿及矿砂、粮食也有增长。

注销公告

西安市益路同行助老服务中心，统一社会信用代码：52610100MUY271303G，截至2025年1月22日，清算期已满，债权债务清算完成，如再出现债权债务问题，由债权人自行承担。联系人：苏高波，联系电话：15091514377，清算组地址：西安市未央区谭家街道世园大观3栋1124室。
2025年1月22日

陕西5人荣登2024年第四季度“中国好人榜”

本报讯 近日，2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南省大理州举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，153人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。陕西5人上榜。

陕西上榜的5人分别是：创新开展惠民演出、倾心帮扶困难儿童的陕西省非物质文化遗产传承人、渭南市临渭区故市镇故市村村民贾博涛；拾金不昧、暖心善举传递正能量的渭南市临渭区环境卫生管理中心环卫工人刘芳艳；在全国智能焊接职业技能竞赛冲压工（冷作钣金工）竞赛中，成为冲压工（冷作钣金工）项目全国首位女性金奖得主

“中国年·汉中过”2025迎新春促消费活动启动



1月22日，由汉中市委、市政府主办的“中国年·汉中过”2025迎新春促消费活动在汉江广场启动。

据悉，汉中市以“中国年·汉中过”为主题，在中心城区和各（区）打造品味传统中国年、非遗民俗贺新年、绿水青山赏新春、文旅消费新体验四大主题板块，策划推出民俗展示、非遗表演、主题灯会、温泉滑雪、美食品鉴等170项文商旅活动，设计了汉风奇妙游、社火闹新春、发现汉中之美3条主题游线，为市民游客提供丰富多元的选择，让年节更长、年味更浓、消费更旺。

记者 谢昊天 摄影报道

2024年西安口岸免签入境外国人6万人次

本报讯（记者 殷博华）1月17日，记者从省政府新闻办办公室举办的新闻发布会上获悉，自2024年12月17日全面放宽优化过境免签政策以来，西安口岸免签入境外国人6万人次、办理24/144小时过境免签手续4000余人次，同比分别增长783%、35.7%。

2024年，省边检总站全年查验出入境人员140.07万人次，出入境航班1.02万架次，同比分别上升126.6%、77.4%，积极促进13.8万人次入境外籍旅客便捷跨境流动，并全力支持榆林榆阳机场两次临时对外开放，保障泰国、韩国、越南、日本、俄罗斯五国7条国际航线260余架次航班高效运营，服务3.28万人次出入境人员顺畅通关。

省边检总站全年聚焦“平安陕西”建设形势任务，2024年12月1日，西安

口岸启用了“中国移民管理”新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志，进一步帮助中外人员在口岸快速辨识、准确获取相关信息，做到有序候检、顺畅通关。全年，西安口岸入境内地居民达101.92万人次，同比增长120.1%。此外，省边检总站深度参与西安咸阳国际机场三期扩建工程，全面实施“智慧边检、数字国门”建设，推动边检软硬件设施提档升级，目前各项工作已基本准备就绪。届时，出入境旅客可在T5航站楼享受更智能、更高效、更便捷、更贴心的通关体验。

2024年，省边检总站加快构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，持续深化“边检+出入境+N”联合办案，严密防范、严厉打击敌对势力渗透破坏活动，深入开展“猎猎”

省消保委联合西部八地消费者组织发出倡议 春节开心聚 莫饮“特供酒”

本报讯（记者 赵婧）为进一步保护消费者的合法权益，促进酒类行业健康发展，陕西省消保委联合重庆、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆八地消费者权益保护组织在新春佳节来临之际向消费者、相关行业、经营主体发出以下倡议：

全社会共同抵制“特供酒”，从观念上破除对“特供酒”的认知误区，提高自我保护能力，营造良好消费环境；各酒类行业协会发挥协调和服务功能，制定行业行规约维护行业信誉，鼓励公平竞争，打击“特供酒”违法违规行；各酒类生产、经营者和线上销售平台切实落实食品安全主体责任，不得有生产、销售和宣传推广“特供酒”的违法违规行为，依法诚信经营；相关从业人员不得从事“特供”“专供”“内供”等酒类设计、包装、制作、运输、宣传等工作，对此类行为履行建议、批评、检举等义务；消费者要选购正规厂家生产的预包装白酒（预包装白酒是指预先定量包装或者制作在包装材料和容器中的白酒），查看营业执照、食品经营许可证、备案登记等资质，有效规避消费风险。

（上接第1版）

建设宜居宜业和美乡村，增进农民福祉

乡风文明、人居环境、乡村人才、农村基层组织建设……规划作出多项部署，提升乡村建设水平、乡村治理水平。

受访专家指出，近年来，我国农村人口分布、年龄结构出现明显变化。这就要求在乡村建设方面，更加注重适度有效；在公共服务均等化供给的基础上，更加注重提升效率；在城乡一体化治理中，更加注重增强效能。

黄汉权表示，乡村建设要学习运用“千万工程”经验，不断提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，逐步使农村基本具备现代生活条件。

在黄汉权看来，提升乡村治理水平，要建立健全党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的现代乡村社会治理体制和自治、法治、德治相结合的乡村社会治理体系。深入推进抓党建促乡村全面振兴，提升农村基层党组织凝聚力和战斗力。坚持和发展新时代“枫桥经验”，夯实平安乡村建设根基。推进乡村治理数字化，加快数字乡村建设。

改革是乡村振兴的重要法宝。专家指出，推进乡村全面振兴，要全面深化农村改革，让农村资源要素活起来，让广大农民积极性和创造性迸发出来。
（新华社北京1月22日电）

（上接第1版）双拥模范单位和个人弘扬传统、发挥优势，示范带动群众性拥军活动，帮助军人军属和优抚对象解决实际困难，让拥军崇军成为社会风尚。

慰问信说，时光不负奋斗者，岁月眷顾追梦人。2025年是“十四五”规划收官之年，是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。全国双拥模范城（县）、双拥模范单位和个人，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，紧紧围绕“双拥”主题，围绕服务打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，助力经济社会高质量发展，万众一心、主动作为，挺膺担当，接续奋斗，更加深入扎实做好新时代双拥工作，以坚如磐石的军政军民团结，为推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

1300多项文旅活动闹火“陕西年”

本报讯（首席记者 李荣）1月20日，记者从省文化和旅游厅召开的新闻发布会上获悉，为了让广大群众和来陕游客度过一个欢乐祥和的春节假期，全省文化和旅游系统在全省范围内组织开展“欢欢喜喜过大年”2025年春节主题文化和旅游活动，策划推出六大板块1300余项精彩活动，活动将持续至3月1日。

“我们将举办2025年陕西省迎春文艺演出、戏曲晚会等活动，营造喜迎新年的浓厚节日氛围。”省文化和旅游厅副厅长刘海荣说，在精品文艺演出方面，将举办2025年陕西省迎春文艺演出、戏曲晚会等重点活动，演出话剧《雷雨》《长恨歌》、秦腔《名家唱词晚会》《杨门女将》等精品剧目和经典戏曲76部300多场，《长恨歌》《赵飞燕》《玉兔·长安》等精品旅游演艺及沉浸式场景体验项目增加演出场次。

在群众文化活动方面，全省将开展乡村“村晚”115场。省图书馆将举办2025陕西非遗和美新年展、“传统之美 年俗年味”主题书展等活动14项。西安图书馆新馆长安书院将开展“义写春联送读者”“小荷读书会”等活动。

围绕非遗体验展示，省文化和旅游厅将持续开展“非遗贺新春非遗年货购物月”系列活动。2025年全国秧歌展演活动将于2月1日至12日在榆林举办，来自俄罗斯、保加利亚、泰国、韩国4支外国舞蹈团队，将同14支省外秧歌队和21支省内秧歌队登场亮相。西安市策划推出易俗社秦腔迎春节、永兴坊非遗春节俗、白鹿原关中民俗文化节、“新春古会”非遗民俗文化节、蔡家坡鼓舞民俗大巡游等精彩活动，其他各市也将举办新春文化大庙会、灯会社火、秧歌巡游等年俗民俗活动700余场。

在旅游观光休闲方面，全省将举办冬季文旅促消费活动664场。2025新春长安灯会在大唐不夜城、西安城墙、大唐芙蓉园、大明宫等景区点亮，让广大市民游客充分感受“西安年·最中国”的浓厚氛围；咸阳袁家村、郑国渠等景区策划推出冰雪嘉年华、冰雪旅游季等活动；榆林推出“边塞风光之旅”等6条精品旅游线路；铜川、汉中、商洛等市推出乡村旅游、民俗游、冰雪游等项目120多个，满足游客多元需求。

在文旅惠民方面，省文化和旅游厅将于1月22日至2月16日，通过陕西文旅惠民平台发放335万元的惠民券，包括戏曲秦腔类演出6折惠民券、其他演出7折惠民券、景区门票5.5至8.5折惠民券、线上商品6至8折惠民券，以及乡村振兴地区和旅游线路景区5至8折的惠民政策。西安市依托

商业街区 and 美食老字号开展美食节、年货节系列活动，咸阳市将发放电子消费券3类1000万元，汉中市发放景区门票打折等惠民卡券38类600万元，榆林市发放惠民卡券4类600万元，宝鸡、铜川、渭南、安康等市也将开展免票进景区、购票送券等惠民措施。

刘海荣介绍，为了让更多外国朋友感受中国春节魅力，陕西联合斐济中国文化中心在斐济举办“非遗贺新春—年味陕西非遗展”暨部省合作开幕式，组织陕北秧歌、陕北民歌参加香港“2025国泰新春国际汇演之夜”活动，组织安塞腰鼓、陕北民歌团队赴德国参加春节联欢活动，并在省文化和旅游厅境外社交媒体账号持续发布陕西春节喜庆热闹场景的图文和视频，让海外民众进一步了解陕西文化。